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1. Parathënie - S.U. 

Viti 2020 ishte viti më sfidues i shekullit ς madje edhe më gjatë ς për shëndetësin globale. Rrjedhimisht ishte 

viti më dramatik për Kosovën që përballjen me pandeminë e priti me një sistem shëndetësorë gjysëm të 

rrënuar, pa sistem të informimit shëndetësorë, pa sistem të sigurimeve shëndetësore dhe pa përgatitjet dhe 

pajisjet e domosdoshme për luftimin e suksesshëm të një pandemie edhe më të lehtë sesa kjo. Megjithatë, 

falë përkushtimit, profesionalizmit dhe angahzimit të faktorit të mrekullueshëm njeri (mjekë, infermierë dhe 

personel shëndetësorë mbështetës), përkundër sistemit të pasinkronizuar dhe të papërgatitur një pandemi e 

tillë katastrofale edhe për shtetet më të zhvilluara të botës po përballohet me dinjitet dhe në mënyrë të 

kënaqshme, për të mos thënë të shkëlqyeshme.  

Konteksti pandemik i shifrave pasqyruese të punës së Kujdesit Parësor Shëndetësorë në Komunën e Prishtinës 

është vetëm nxitja e parë, por jo e vetme për përgatitjen dhe publikimin e këtij raporti. Roli i KPSh dhe 

Mjekësisë familjare, ende i pakonsoliduar në nivelin e dëshiruar në menaxhimin e kësaj pandemie mbetet i 

pazëvëvendësueshëm dhe shembull i shkëlqyeshëm studimi për të ardhmen. Prandaj, e ndjejmë borgj edhe 

ndaj kolegëve tanë më të rinjë që të ndajmë përvojën e këtyre dy viteve (tashmë po hyjmë në vitin e dytë të 

pandemisë) për të nxjerrë mësimet e nevojshme. 

Megjithse, boshti i këtij raporti sikur edhe motivi i përgatitjes së tij është pandemia, puna e KPSh-së në 

Komunën e Prishtinës është paraqitur në kapitujt që pasqyrojnë strukturën organizative të QKMF-së 

gjegjësisht KPSh në Prishtinë. Prandaj, krahas paraqitjes hyrëse të strukturës organizative dhe kadrovike të 

QKMF-së raporti hapet me punën e Mjekësisë Familjare si koncpet themelorë i punës në KPSh. Në këtë kuadër 

janë dhënë hollësi për punën e shërbimit kronik si dhe shërbimit të natës, por edhe shërbimit të vaksinimit.  

Në kapitullin mbi shërbimet specialistike janë paraqitur shërbimet e ofruara nga pediatrit, gjinekologët, 

specialistët e sëmundjeve të brendshme, reumatologjisë, oftalmologjisë, dermatovenerologjisë, ORL-së, 

Mjekësisë së punës si dhe Sociologes që ende ofrojnë shërbimet e tyre në QKMF dhe QMF-të gjegjëse. 

Rezultatet e punës së tyre, në njërën anë, janë dëshmia më e mirë e angazhimit të pakursyer dhe alibi 

plotësuese e shkallës së ulët të referimeve në QKUK, ndërsa në anën tjetër ritheksojnë nevojën për 

funksionalizimin e shpejtë të Spitalit të përgjithshëm të Prishtinës. Kjo nevojë fuqizohet edhe më tepër me 

pasqyrën e shërbimeve stomatologjike ς sidomos atyre të specializuara ς që rikujtojnë domosdonë e 

ripozicionimit të këtij shërbimi në një mënyrë më të drejtë.  

Shërbimet diagnostike ς laboratorike dhe imazherike të ofruara në vëllim dhe cilësi të veçantë janë paraqitur 

në kapitullin vijues. Puna e këtyre dy shërimeve më veçmas sesa e shërbimeve tjera është prekur nga efekti i 

pandemisë. Ofrimi i testeve për diagnstikim të COVID 19 (testeve serologjike dhe antigjenike të shpejta) me 

kapacitetin egzistues të resuerseve humane ishte sfidë e vazhdueshme e laboratorit të QKMF-së. Ndërsa 

shërbimi radiologjik i ballafaquar me reduktimin dhe kollabimin e shërbimit radiologjik në QKUK iu përgjigj 

nevojave të të gjithë qytetarëve, pa bërë dallimin mes atyre tashmë të diagnostikuar si COVID 10 pozitive dhe 

të tjerëve. 

Në seksionin 4.7. janë prezantuar shërbimet specifike që QKMF gjegjësisht KPSh në koordinim me DKSh ka 

ofruar për qytetarët e Prishtinës të prekur me COVID 19. Gjithashtu është paraqitur edhe evidenca e 

profesionistëve shëndetësorë të prekur nga COVID-19 që nga rasti i parë i diagnostikuar në qershor 2020 deri 

me 31 dhjetor 2020. 
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Në pjesën e pestë vijuese është paraqitur një analizë e shkurtër e trendit të vizitave dhe shërbimeve të ofruara 

në kuadër të QKMF-së përgjatë tre viteve të fundit në mënyrë që të ofrohet një perspektivë e pavarur e trendit 

të fluksit të pacientëve dhe ndikimit të COVID-19 në këtë trend, për ta përmbyllur këtë raport me një 

përmbledhje të përfundimeve të analizës dhe rekomandimeve për përmirësimin e vazhdueshëm të cilësisë së 

kujdesit.               

2. Hyrje  

Në kuadër të Qendrës Kryesore të Mjekësisë Familjare (QKMF-së) të Prishtinë funksionojnë edhe 15 Qendra të 

Mjekësisë Familjare dhe 16 Ambulanca MF. Për dallim nga vitet tjera, orari i këtyre njësive gjatë vitit 2020 

vazhdimisht ka ndryshuar në përgjigje të situatës epidemiologjike. Deri në shpërthimin e pandemisë orari i 

punës ishte në dy ndërrime (7:00 ς 13:30 dhe 13:30 ς 20:00) me tre qendra të mëdha (QKMF, QMF 4 dhe QMF 

5) që kanë ofruar vazhdimisht shërbime 24 orëshe gjatë shtatë ditëve të javës (24/7). Ndërkohë, pas shpërthimit 

të pandemisë shumica e QMF-ve kanë kaluar në orarin me një ndërrim (08:00 ς 16:00) në mënyrë që të 

mbulohet vëllimi i shtuar i punës në QMF 7 Emshir që u shndërrua në qendër për administrimine terapisë 

parenaterale për qytetarët e Prishtinës Covid 19 pozitiv dhe më vonë edhe për diagnostikimin laboratorike të 

Covid 19. Në anën tjetër pothuajse gjatë tërë vitit 2020 u mbyllën Ambulancat e mjekësisë familjare (AMF), me 

përjashtim të AMF në Bardhosh dhe AMF në Mramor.      

Në kuadër të QKMF-së dhe njësive të saj përcejllëse ofrohet edhe shërbimet specialistike (pediatria, të 

sëmundjeve të brendshme, oftalmologjisë, reumatologjisë, ORL-së, dermatovenerologjisë, gjinekologjisë, 

biokimist, radiolog si dhe të mjekësisë së punës. Ndërsa në Qendrën e Mirëqenies së Gruas (QMG) krahas 

shërbimeve të tjera ofrohet edhe marrja e strishos për PAP ς test. 

Në QKMF dhe të gjitha QMF-të funksionojnë edhe laboratoret diagnostike të cilat kryejnë testet themelore 

ƭŀōƻǊŀǘƻǊƛƪŜ ōƛƻƪƛƳƛƪŜ ŘƘŜ ƘŜƳŀǘƻƭƻƎƧƛƪŜΦ DƧŀǘš Ǿƛǘƛǘ нлнлΣ ƴš ǇŀƳǳƴŘšǎƛ ǊŜǎǳǊǎŜǎƘ ǇšǊ ǘΩƛǳ ǇšǊƎƧƛƎƧǳǊ ǊǊƛǘƧŜǎ ǎš 

gamës së shërbimeve (tetset serologjike dhe më vonë testet e shpejta antigjenike për SARS-COV2) disa nga 

laboratoret në QMF u mbyllën ndërsa personeli i tyre u transferua në Laboratorin qendror në QKMF, apo 

laboratoret në Qendër të studentëve (testet serologjike për SARS-COV2) dhe QMF 7 (testet e shpejta 

antigjenike për SARS-COV2).  

Mungesën e vazhdueshme të stafit, në njërën anë për shkak të kërkesave të shtuara dhe në anën tjetër për 

shkak të prekjes së stafit me Covid 19 e përjetoi gjatë vitit 2020 edhe shërbimi radiologjik. Megjithatë, gjatë 

tërë vitit u punua me kapacitete te plota dhe duke iu përgjigjur nevojave dhe kërkesave të qytetarëve të 

Prishtinës. 

Gjatë tërë vitit QKMF me njësitë e saj kreu punën duke u përballur me mungesën e numrit të mjaftueshëm të 

profesionistëve, qoftë për shkak të pensionimit, lëshimit të punës apo sëmundjes. Prandaj, edhe numri i 

personelit në dispozicion gjatë vitit është luhatur nga 740 - 760 të punësuar të 22 profileve shëndetësore dhe 

dhjetra profile administratë mbështetëse. Prej këtij numri, përgjatë vitit kanë qenë të angahzuar: 

¶ rreth 130 mjekë familjarë dhe të përgjithshëm;  

¶ 20-25 specialistë të ndryshëm;  

¶ 310-322 infermiere dhe 16 mami;  

¶ 40-46 stomatologë dhe specialistë stomatologjie; 
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¶ mbi 50 asistentë dhe teknikë stomatologjie,  

¶ rreth 40 teknikë laboratori dhe 13 teknikë radiologjie.  

Puna e palodhshme e gjithë këtyre profesionistëve është mbështetur vazhdimisht nga 4 profesionistët e 

Barnatores qendrore dhe stafi i Qendrës së trajnimit të infermierisë me 4 persona. Natyrshëm, gjithë vëllimi i 

punës do të ishte i papërballueshëm pa ndihmën dhe angazhimin e rreth 30 punonjësve të shërbimit 

administrativ dhe mbi 30 punonjësve mbështetës (shoferë dhe punonjës teknik).  

Fatkeqësisht edhe të dhënat për këtë raport janë siguruar nga protokollet dhe ditarët e punës të mbajtur 

manualisht. Mungesa e SISh-it e bënë edhe këtë raport të mangët dhe joimunë ndaj gabimeve e lëshimeve.  

3. Vëllimi i përgjithshëm i punës 

3.1. Shërbimet e mjekësisë familjare 

Numri i përgjithshëm i vizitave 

Shërbimi i Kujdesit Parësor në Prishtinë është një nga sektorët më aktivë në arritjen e përmirësimeve të 

dukshme në cilësinë e kujdesit shëndetësor të afruar për të gjithë qytetarët dhe banorët. Kujdesi Parësor në 

Prishtinë luan rolin mbajtës të mbi 80% të ngarkesës së punës në sistemin shëndetësor, kurse përafërsisht 5% 

deri 10% e vizitave përfshijnë një referim jashtë Kujdesit Parësor. Në këto ambiente të Kujdesit Parësor 

Shëndetësor në Prishtinë gjatë vitit 2019 u kryen 913328 konsultime shëndetësore dhe rreth 739.657 

shërbime shëndetësore, ndërsa gjatë vitit 2020 numri i vizitave mjekësore ishte 601651 dhe numri i shërbime 

shëndetësore ishte 772793  ku shihet një rënje e numrit të vizitave mjekësore prej 34.1%, krahasuar me vitin 

2019, kurse sa i përket numrit të shërbimeve shëndetësore gjatë vitit 2020 është 4% me i lartë krahasuar me 

vitin 2019. 

 

Figura 1. Vizitat mjekësore gjatë vitit 2020 dhe 2019 
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Figura 2. Numri i vizitave mjekësore sipas qendrave 

Numrin me të madh të vizitave e kishte QKMF pastaj QMF-5, QMF-4, QMF-6, QMF-1, QMF-2, Fshatërat së 

bashku, QMF-Hajvali, QMF-Besi, QMF-11, QMF-10, QMF-3, MQF-Mat1, QMF-9, QMF-8, QMF Mat, QMF-7 dhe 

AMF e studentëve. 

Me poshtë janë paraqit rezultatet e numrit të vizitave mjëkësore sipas diagnozave apo gjendjeve shëndetësore 

për të cilat është kërkuar ndihma mjekësore në qendrat e mjekësisë familjare. 

 

Figura 3. Numri i vizitave mjekësore sipas sëmundshmërisë bazuar në Klasifikimin Ndërkombëtar të Sëmundjeve 

Numrin më të madh të vizitave e përbënin gjendjet me probleme respiratore n=133606, pastaj faktorët që 

ndikojnë në statusin shëndetësor dhe kontaktin me shërbimet shëndetësore n=115610, sëmundjet e sistemit 
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kardio-vaskular n= 37606, sëmundjet e sistemit urino-gjenital n= 30536, simptomet shenjat dhe gjendjet 

patologjike klinike dhe laboratorike n= 30527sëm, e sist, osteomuskular dhe indit lidhor n= 27456, sëmundjet 

e sistemit digjestiv n=16724, sëmundjet gjendrrave me tajim te brendshem ushqyshmerise dhe metab n= 

19501, sëmundjet e lëkurës dhe indit lidhor n=17417, sëmundjet e sistemit digjestiv n= 16724, sëmundjet 

ngjitëse dhe parazitore n=14980, Helmimet dhe pasojat e veprimit të faktorve të jashtëm n= 11443, sëmundjet 

e gjakut, org. hemopoetike dhe çrregullimet e imunitetit n= 7376, sëmundjet e syrit dhe adnekseve te syrit n= 

7055, sëmundjet e veshit dhe te procesusit mastoid n= 6977, crregullimet psiqike dhe çrregullimet e sjelljes 

n= 4105, sëmundjet e sistemit nervor n= 4038, tumoret n= 3133 lëndim, shtatëzania, lindjet dhe lehonatet n= 

940, gjendjet ne periudhen e lindjes n= 262, dhe anomalit deformimet e lindura dhe çrregullimet kromozomle 

n= 50. 

Numri i përgjithshëm i shërbimeve 

Numri total i shërbimeve shëndetësore gjatë vitit 2020 ishte 772793. 

Tabela 1. Shërbimet shëndetësor gjatë vitit 2020 krahasuar me vitin 2019 

Shërbimet shëndetësor gjatë vitit 2020 krahasuar me vitin 2019  

2019 739657   

2020 772793 4% 

Përkundër përpjekjes për zvogëlimin e terapisë parenterale nga Figura 4 mund të shihet që injeksionet i.m. 

mbeten shërbimi i ofruar më së tepërmi (mbi 20%) madje më shpesh edhe se marrja e shenjave vitale (TA dhe 

temperatura). Numri i shërbimeve shëndetësore gjatë vitit 2020 ishte me i larte për 4% krahasuar me vitin 

2019. Në figurën 4, 5 dhe 6 është paraqit lloji i shërbimeve shëndetësore i ofruar në qendrat e mjekësisë 

familjare gjatë vitit 2020.  

 

Figura 4. Shërbimet shëndetësore dhe intervenimet me të shpeshta në qendrat e mjekësisë familjare gjatë vitit 2020 
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